Okonometrische Modeile

16.2.4 Parameterschatzung

Die Verfahren, die wir fiir das Schétzen der Parameter von Mehrgleichungs-Modellen
verwenden, hdngen einerseits von der Form des Modells ab, andererseits davon, ob
Voraussetzungen, die fiir die Anwendbarkeit der verschiedenen Verfahren erfiillt sein
miissen, als gegeben angesehen werden kénnen oder nicht. Eine wesentliche Rolle
spielen IV-Schitzer. ’

Eine oft verwendete Klassifikation der Schitzverfahren unterscheidet, ob das Ver-
fahren gleichungsweise oder auf das System der Gleichungen als Ganzes angewendet
wird.

B Einzelgleichungs-Verfahren
- Indirekte OLS-Schétzung: Ermittlung von OLS-Schétzern der Koeffizienten

jeder Gleichung der reduzierten Form; die Koeffizienten der Strukturform
werden als Funktionen dieser OLS-Schitzer bestimmt

- Zweistufige OLS-Schitzung oder 2SLS-Schitzung: Ermittlung von IV-Schat-
zern der Koeffizienten jeder Gleichung der Strukturform

- LIML-Schitzung (limited information maximum likelihood)
B System-Schitzverfahren

— Dreistufige OLS-Schétzung oder 3SLS-Schitzung
- FIML-Schitzung (full information maximum likelihood)

Die Wahl des Schitzverfahrens hdngt von Faktoren wie Umfang des Mehrgleichungs-
Modells, Art und Umfang der verfiigharen Daten, Zutreffen von verschiedenen Vor-
aussetzungen etc., aber auch von der Verfiigbarkeit von Software ab und ist meist
keine einfache Entscheidung.

ZUSAMMENFASSUNG

@ Praxis dkonometrischer Modelle: Die in der Praxis interessierenden, ékonomi-
schen Prozesse sind meistens so komplex, dass sie mittels einfacher Modelle
wie einer linearen Regression nicht ohne Weiteres dargestellt werden kon-
nen. Modelle, deren Spezifikation die in der Praxis auftretenden Prozesse
entsprechend beriicksichtigen, erfordern auch Anpassungen der 6konometri-
schen Methoden.

B Modellerweiterungen: Die in der konometrischen Praxis verwendeten Modelle
unterscheiden sich in zwei Punkten vom linearen Regressionsmodell:
(i) Dynamische Modelle berticksichtigen verzogerte Variablen, so dass sie - in
Erweiterung der statischen Modelle — die zeitliche Dynamik von wirtschaftli-
chen Abléufen beschreiben kénnen; (ii} Mehrgleichungs-Modelle erlauben es,
Systeme darzustellen, in denen sich die Entwicklungen und Wechselwirkun-
gen von mehr als einer endogenen Variablen beschreiben lassen.

® Dynamische Modelle: Sie machen von Konzepten Gebrauch wie (i) Lag-Struktu-
ren, darunter der Koyck’schen Lag-Struktur, (ii) den ADL-Modellen, das sind
um eine Lag-Struktur erweiterte AR-Modelle, und (iii}) dem Fehlerkorrektur-
Modell.

e e ——

16.A Aufgaben

B Mehrgleichungs-Modelle: Wesentliche Aspekte von Mehrgleichungs-Modellen

sind die unterschiedlichen Typen von Gleichungen, aus denen das Modell
aufgebaut ist, die Identifizierbarkeit der Koeffizienten einer Gleichung und die
verschiedenen Methoden, die zum Schétzen der Koeffizienten zur Verfiigung
stehen.

-

.

Wichtige Begriffe

ADL-Modell
dynamisches Modell
endogene Variable
exogene Variable
Identifizierbarkeit
Indirekte OLS-Schitzung
Koyck’sche Lag-Struktur
Lag-Strukturen
Reaktionsgleichung
statisches Modell
Zweistufige OLS-Schitzung

AUFGABEN

16.A.1 Allgemeine Aufgaben und Probleme

EM Zeigen Sie die Aquivalenz von

Vo= B -2 X+ us

und
Yi=AYta + B - )X 4+ v

mit v; = up — Aup—q.

= Zeigen Sie, dass das ADL(1,1)-Modell

Yi=a+¢Yq + BoXi + B1Xt—1 +
in das Fehlerkorrektur-Modell
AYr =—(1 - 9) (Y1 — po — p1Xi—1) + foAX; + 1y

mit uo = /(1 —¢) und py1 = (Bo + B1)/(1 — ¢) umgeformt werden kann.
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- Dynamische Modelle: Konzepte

Modelle der Erwartungen: Das Konzept der Erwartungen spielt in 6konomischen
Anwendungen als adaptive Erwartung und als partielle Anpassung eine wich-
tige Rolle. Erwartungen kénnen in 6konometrischen Modellen mit Hilfe von
Lag-Strukturen beriicksichtigt werden.

Das ADL-Modell: Das ADL-Modell ist ein einfaches, aber sebr allgemein
anwendbares Modell. Es besteht aus einem autoregressiven Teil und aus einer
endlichen Lag-Struktur der unabhingigen Variablen. Spezialfille des ADL-
Modells sind die Regression mit korrelierten StorgroBen und die Modelle fiir
Erwartungen. Das ADL-Modell ldsst sich als Fehlerkorrektur-Modell schrei-
ben, eine Darstellung der Dynamik des modellierten Prozesses als Funktion
der Abweichungen vom Gleichgewichtszustand.

-
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Wichtige Begriffe

adaptive Erwartung
ADL-Modell

Almon’sche Lag-Struktur
DL(s)-Modell

equilibrium multiplier
Fehlerkorrektur-Modell
geometrische Lag-Struktur
Gleichgewichtsbeziehung
Gleichgewichtseffekt
Gleichgewichtsfehler
impact multiplier
Koyck’sche Lag-Struktur
Koyck-Transformation
Lag-Struktur

long run multiplier
mediane Lag-Zeit
Multikollinearitdt
Multiplikator, multiplier
Ordnung der Lag-Struktur
partielle Anpassung
polynomiale Lag-Struktur
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17.A Aufgaben

AUFGABEN

17.A.1 Empirische Anwendungen

Der Datensatz DatS01 enthilt die Variablen CR (Konsum) und YDR (Ein-
kommen) fir die Jahre 1976 bis 2001; transformieren Sie die Daten in
Zuwachsraten.

(a) Spezifizieren Sie ein DL(s)-Modell in YDR fiir CR und wihlen Sie die
Ordnung s mit Hilfe des Schwarz’schen Informationskriteriums.

(b) Geben Sie den kurz- und langfristigen Multiplikator und die durch-
schnittliche Lag-Zeit an.

(c) Ersetzen Sie die in (a) erhaltene Einkommens-Lag-Struktur durch
eine polynomiale Lag-Struktur der Ordnung (i) Eins und (ii) Zwei
und geben Sie jeweils den langfristigen Multiplikator und die durch-
schnittliche Lag-Zeit an.

(d) Ersetzen Sie die Einkommens-Lag-Struktur durch das erwartete Ein-
kommen YDR®, das sich nach dem Konzept der adaptiven Erwartung
ergibt, und geben Sie jeweils den langfristigen Multiplikator und die
durchschnittliche Lag-Zeit an.

Der Datensatz DatS10 enthdlt die Variablen Q {(Konsum von Schweine-
fleisch pro Kopf}, P (Preis von Schweinefleisch) und Z (eine Determinante
der Produktion von Schweinefleisch).

(a) Spezifizieren Sie eine Angebotsfunktion mit einem DL(s)-Modell in P
fiir Qund wihlen Sie die Ordnung s mit Hilfe des Schwarz’schen Infor-
mationskriteriums.

(b) Geben Sie den kurz- und langfristigen Multiplikator und die durch-
schnittliche Lag-Zeit an.

(c) Ersetzen Sie P durch einen erwarteten Preis P¢, wobei Sie (i) die naive
Erwartung P} = Py—1 verwenden und (ii) den erwarteten Preis nach
dem Konzept der adaptiven Erwartung ermitteln. Geben Sie jeweils
den langfristigen Multiplikator und die durchschnittliche Lag-Zeit an.

17.A.2 Allgemeine Aufgaben und Probleme

(2 |
4

Zeigen Sie, dass die Summe der Koeffizienten 8; = (1 — 1)\’ der geometri-
schen Lag-Struktur mit 0 < A < 1 den Wert g hat.

Zeigen Sie, dass sich im Modell (17.3.3) mit geometrischer Lag-Struktur
(a) der Gleichgewichtseffekt zu g und (b) die durchschnittliche Lag-Zeit zu
A/(1 — 1) ergeben.

In Abschnitt 17.3 wird die Koyck-Transformation beschrieben. Fiihren Sie
das Modell (17.3.3) mit geometrischer Lag-Struktur von der DL-Form in die
AR-Form (17.3.4) iiber.

Die Investitionen seien eine Funktion der erwarteten Gewinne P®: [; = o +
BP, , + v+ ur, wobei die erwarteten Gewinne dem Konzept der adaptiven

WEBSITE
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ﬁ’ Dynamische Modeile: Schitzen der Parameter

Durbin’s & von —0.572; der entsprechende p-Wert betrdgt 0.57, wenn wir von
einer zweiseitigen Alternative ausgehen. Vermuten wir als Alternative eine posi-
tive Autokorrelation, dann wére der p-Wert grofer als 0.7. Wir kénnen jedenfalls
davon ausgehen, dass die StérgroBen unkorreliert sind.

18.5.2 Der Breusch-Godfrey-Test

Den Lagrange-Multiplier-Test von Breusch-Godfrey haben wir in Abschnitt 12.4
kennengelernt. Er ist auf dynamische Modelle anwendbar. Die Teststatistik ist

LM(A) = nRZ,

wobei mw das BestimmtheitsmaB aus der Regression der OLS-Residuen e; auf Y4, X
und die verzdgerten Residuen e, ist. Unter Hy folgt die Teststatistik LM(A) asymp-
totisch der Chi-Quadrat-Verteilung mit einem Freiheitsgrad, die wir bei grofilem n als
niherungsweise Verteilung von LM(A) verwenden:

LM(A) < ¥3(1).

Bei Verallgemeinerung des Prozesses der StérgréBen auf einen AR(p)-Prozess kann
zum Test auf serielle Korrelation der Stérgrofien wiederum die Teststatistik

LM(A) = nR?
verwendet werden. Basis ist hier das BestimmtheitsmaB RZ der Regression der OLS-
Residuen e; auf ¥4, X, und die verzigerten Residuen e;_1, ..., et—p. Als ndherungs-
weise Verteilung der Teststatistik verwenden wir die unter Hp asymptotische Chi-
Quadrat-Verteilung mit p Freiheitsgraden:

LM(A) ~ ¥*(p) .

B Inferenz bei dynamischen Modellen: Spezifische Verfahren der statistischen Infe-
renz bei dynamischen Modellen betreffen das Schitzen der Modellparameter

und die Eigenschaften unterschiedlicher Schitzverfahren sowie das Testen auf
Autokorrelation der StérgriBen.

W Schatzer fir dynamische Modelle: Die OLS-Schiitzer der Koeffizienten eines auto-
regressiven Modells sind konsistent, aber nicht erwartungstreu. Bei zusitzli-
cher Autokorrelation der StérgréBen, was bei dynamischen Modellen realisti-
scherweise oft angenommen werden muss, sind die OLS-Schitzer auch nicht
konsistent. Alternative Schitzverfahren sind die verallgemeinerte Kleinste-
Quadrate- oder GLS-Schétzung und die Instrumentvariablen- oder IV-Schit-
zung; auch nichtlineare Modeligleichungen kénnen sich ergeben, bei denen
Verfahren wie die nichtlineare OLS-Schitzung angewendet werden miissen.

18.A Aufgaben

Der Cochrane-Orcutt-Schitzer ist ein Beispiel fiir einen FGLS-Schétzer. Die
behandelten Verfahren erlauben das Schitzen der Parameter von DL- und von
ADL-Modellen.

Testen auf Autokorrelation: Dynamische Modelle enthalten oft eine autoregres-
sive Komponente. In dieser Situation ist die Teststatistik des Durbin-Watson-
Tests verzerrt. Daher wurden Testverfahren auf Autokorrelation der Storgro-
Ben entwickelt, die auf autoregressive Modelle angewendet werden kénnen.
Dazu gehoren Durbin’s h-Test, ein Test auf Autokorrelation der Ordnung Eins,
und der Breusch-Godfrey-Test, der auch Autokorrelationen héherer Ordnung
zuldsst.

-

N

Wichtige Begriffe

ADL-Modell
Breusch-Godfrey-Test
Cochrane-Orcutt-Schétzer
DL(s)-Modell

Durbin’s h-Test
Durbin-Watson-Test
FGLS-Schitzung
GaubB-Newton-Algorithmus
IV-Schitzung

Koyck’sche Lag-Struktur

Quasi-Differenzen

AUFGABEN

18.A.1 Empirische Anwendungen

EM Die Investitionsfunktion I = f1 + B2l1 + B3l-2 + B2 Y + u kann auf Basis

N‘. -t Sﬁﬁ\sv#ﬂ

der AWM-Datenbasis geschétzt werden, wobei fiir I die Zeitreihe ITR (reale
Brutto-Investitionen) und fiir ¥ die Zeitreihe YER (reales Brutto-Inlands-
produkt) verwendet wird. Die StérgroBen folgen einem AR(1)-Prozess uy =
Qus—1 + & und WeiBem Rauschen ¢.

(a) Schitzen Sie das Modell (i) mittels OLS-Schétzung so, als wiéren
die StérgroBen u WeiBes Rauschen, (ii} mittels der Cochrane-Orcutt-
Schétzung, (iii) mittels der Prais-Winsten-Methode und (iv) mittels IV-
Schatzung, wobei Sie als Instrumente verzégerte Variablen YER ver-
wenden.
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- Kointegration

den integrierten Variablen stellt eine Gleichgewichtsbeziehung dar: Sie wird —
bis auf Irregularititen, die keine in die Zukunft reichenden Auswirkungen
haben — innerhalb jeder Beobachtungsperiode eingehalten.

Fehlerkorrektur-Modell und Kointegration: Fehlerkorrektur-Modelle sind auf der
Basis von nichtstationdren Variablen spezifiziert. Die Modelle erlauben es uns,
die Anderungen einer differenz-stationdren abhéngigen Variablen als Effekt
i) der %b&mﬂ.ﬁmmb der Regressoren und (ii) von teilweisen Anpassungen
an Gleichgewichtsfehler in der Vorperiode darzustellen, wenn eine Gleich-
gewichtsbeziehung zwischen der abhéngigen Variablen und den Regressoren
gefunden werden kann, die Variablen also kointegriert sind. ADL-Modelle, die
wichtige Klasse von Modellen zum Beschreiben von dynamischem Verhalten,
kénnen in der Fehlerkorrektur-Form dargestellt werden.

Test auf Kointegration: Zum Feststellen der Ordnung der Integration von Zeitrei-
hen werden Unit-root-Tests verwendet. Der Test auf Kointegration macht
davon Gebrauch: Ein Unit-root-Test wird auf die Residuen der vermuteten
Gleichgewichtsbeziehung angewendet. Da Kointegration davon ausgeht, dass
die Variablen integriert von der gleichen Ordnung sind, wird vor dem Schiit-
zen der vermuteten Gleichgewichtsbeziehung mittels Unit-root-Test die Ord-
nung der Integration der einzelnen Variablen festgestellt.

Schatzen des Fehlerkorrektur-Modells: Zum Schéitzen der Parameter kann das
Engle-Granger-Verfahren verwendet werden, mit dem das Fehlerkorrektur-
Modell in einem mehrstufigen Verfahren an die Daten angepasst wird.

-

ﬂ<<mn::mm Begriffe

Engle-Granger-Test
Engle-Granger-Verfahren
Fehlerkorrektur-Form
Gleichgewichtsbeziehung
Gleichgewichtsfehler
integrierter Prozess
Kointegrations-Test
kointegrierender Vektor
Ordnung der Integration
random-walk-Prozess

spurious-regression-Problem

s 5, o s

19.A Aufgaben

AUFGABEN

19.A.1 Empirische Anwendungen

)
SYel

Die Konsumgleichung des AW-Modells ist im Anhang A als Glei-
chung (A.1.1) angegeben. Die modifizierte Gleichgewichtsbeziehung dieses
Modells lautet log(PCR) = p1 + u2 log(PYR), wobei PCR der reale Private
Konsum und PYR das reale Verfiigbare Einkommen der Haushalte ist. Uber-
priifen Sie, ob PCR und PYR (i) gleiche Ordnung der Integration haben und
(ii) kointegrierte Variable sind; (iii) zeichnen Sie ein Zeitreihendiagramm
der Residuen der modifizierten Gleichgewichtsbeziehung und interpretie-
ren Sie das Diagramm aus der Sicht des Ergebnisses von (ii).

Der Datensatz DatS01 enthélt die Variablen CR (Privater Konsum) und YDR
(Verfiigbares Einkommen). Wiederholen Sie die Aufgabe 1 fiir CR und YDR.

Erzeugen Sie fiir den Sample-Bereich des Datensatzes DatS01 Realisationen
des random walk RW; = RW;_1 +uy; u ist WeiBes Rauschen mit einer Stan-
dardabweichung von 200. Qwo%a&mb Sie, ob (i) CR und und RW, (ii) YODR
und RW kointegrierte Variablen sind.

Schitzen Sie ein Fehlerkorrektur-Modell fiir die Konsumgleichung des AW-
Modells, wobei Sie die modifizierte Gleichgewichtsbeziehung verwenden;
siehe Aufgabe 1.

Gehen Sie von der Fragestellung von Aufgabe 1 aus, wobei die Gleich-

gewichtsbeziehung der Konsumgleichung spezifiziert ist als log(PCR) =
w1+ pz log(PYR) + i3 log(WLN /PCD).

(a) Gcmuﬁammd Sie, ob PCR, PYR und WLN / PCD kointegrierte Variablen
sind.

(b) Schitzen Sie ein Fehlerkorrektur-Modell fiir die Konsumglei-
chung (A.1.1) des AW-Modells.

Verwenden Sie die Variablen CR und RW aus Aufgabe 3. Schiitzen Sie ein
Fehlerkorrektur-Modell fiir CR als Funktion von RW.
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E Mehrgleichungs-Modetle: Konzepte

20.A Aufgaben

ZUSAMMENFASSUNG

Konzeptionelle Fragen: Beim praktischen Modellieren von 6konomischen Pro-
zessen sollen oft die Entwicklungen und Wechselwirkungen von mehr als
einer endogenen Variablen gemeinsam dargestellt werden. Dann ergibt sich
die Notwendigkeit, ein Modell mit mehreren Gleichungen gemeinsam zu spe-
zifizieren und zu analysieren. Die konzeptionellen Fragen, die sich beim Spe-
zifizieren von Mehrgleichungs-Modellen ergeben, betreffen die unterschiedli-
chen Typen von Modellen, die Klassifizierung der Modellvariablen und Fra-
gen, die das Schitzen der Modellparameter betreffen.

Multivariate Regressionsmodelle: Thr Charakteristikum ist, dass endogene Varia-
blen bei diesen Modellen unter den Regressoren nicht vorkommen. Zu dieser
Klasse von Mehrgleichungs-Modellen gehort das seemingly unrelated regres-
sion oder SUR-Modell; ein Spezialfall liegt vor, wenn alle Gleichungen des
Modells die gleichen Regressoren verwenden.

Simultane Mehrgleichungs-Modelle: Der zweite und interessantere Typ von Mehr-
gleichungs-Modellen sind die interdependenten oder simultanen Mehrglei-
chungs-Modelle. Sie verwenden endogene Variablen als Regressor. Eine Folge
davon ist, dass die OLS-Schétzer ihrer Koeffizienten nicht konsistent sind.

Identifizierbarkeit: Die Frage, unter welchen Bedingungen mit konsistenten
Schitzern der Strukturparameter gerechnet werden kann, ist auch die Frage
nach der Identifizierbarkeit einer Modellgleichung beziehungsweise ihrer
Parameter. Kriterien der Identifizierbarkeit wie die Abzdhl- oder Ordnungsbe-
dingung und die Rangbedingung laufen auf das Ausfithren von Operationen
der linearen Algebra hinaus.

-

Wichtige Begriffe

Abzdhlkriterium

definitorische Identitat
endogene Variable

exogene Variable
Gleichgewichtsbedingung
identifizierbar

Interdependentes Mehrgleichungs-Modell
Klein’s Modell 1
Modellsstruktur

Multivariates Regressionsmodell
Ordnungskriterium
Rangbedingung
Reaktionsgleichung

reduzierte Form

rekursives Mehrgleichungs-Modell
scheinbar unverbundenes Regressionsmodell
simultanes Mehrgleichungs-Modell
Strukturform

SUR-Modell

Verhaltensgleichung

Vollstindigkeit

vorherbestimmte Variable

AUFGABEN

20.A.1 Allgemeine Aufgaben und Probleme
EB Das Mehrgleichungs-Modell

Yi=a1 Y2 +a2X + g
Yo=81Y1+ X+ u

enthilt die endogenen Variablen Y; und Y sowie die exogene Variable X.

(a) Geben Sie die reduzierte Form des Modells an und schreiben Sie deren
Parameter als Funktionen der Strukturparameter an.

(b} Schreiben Sie die Strukiturparameter als Funktionen der Parameter der
reduzierten Form an.

(c) Uberpriifen Sie die Identifizierbarkeit der Gleichungen mittels Rang-
und Ordnungsbedingung.

(d) Zeigen Sie, dass die zweite Gleichung identifiziert ist, wenn g = 0.
Uberpriifen Sie die Identifizierbarkeit der ersten Gleichung in diesem
Fall und erkliiren Sie das Ergebnis.

Zeigen S¢s, dass fiir den Schitzer by des Parameters 8, der Angebotsfunk-
tion im Modell von Beispiel 20.12 die beiden Losungen

existieren.

Das Mehrgleichungs-Modell
Yi=oann+onYz+m
Yy =21 + 022 Y1 + 23 Y3 +e2sXs + U2
Y3 = a1 X2 + us

enthilt die endogenen Variablen Y3, Y2 und Y3 sowie die exogenen Varia-
blen X7 und X>.
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- Mehrgleichungs-Modelle: Schatzverfahren i 21.A Aufgaben

dung entsprechender Hilfsvariablen fiir diese Regressoren geldst. Das geldu- (c) Wiederholen Sie die Aufgabe (b) fiir nur drei Unternehmen (ohne
figste Verfahren ist die 2SLS-Schéitzung. US Steel) und diskutieren Sie die Unterschiede zu den Ergebnissen.

B Methoden bei voller information: Die 3SLS-Schitzung und andere Methoden zur . Bestimmen Sie auch zu diesem Modell das Bestimmtheitsmal {21.1.5).
Schétzung bei voller Information schétzen die Parameter samtlicher Gleichun- | BA Kleins Modell 1 umfasst folgende sechs Gleichungen:

gen gemeinsam. Dabei wird die Kovarianzmatrix der Storgr6Ben geschatzt und
die Strukturparameter werden in einer FGLS-Schitzung ermittelt. _ Ct = a1 +azP; + 03Py +oa(WP + WE) + upy  (Konsum)
] It = B1 + B2Pr + B3Pi—1 + BaKi—1 + sz (Investitionen)

' J S\% =71+ 72Xt + y3X4—1 + vat + urzs  (Private Léhne und Gehdlter)

Wichtige Begriffe _ xLedn o
W 2SL.S-Schitzung « Ki=1 + K1
B 3SLS-Schitzung _ Pr=X;— WP - Ty
B Bestimmtheitsmal _ Di d Variabl dc ben fiir
) . . ie verwendeten Variablen sin Ausgaben fiir Konsum), P (Gewinne),
[} N . 5 2
mENmEHEmHEbmm Schétzverfahren _ WP (Private 1.6hne und Gehilter), W¢ (Offentliche Léhne und Gehalter), I
B FGLS-Schétzer ! (Investitionen), K_, (Kapitalbestand des Vorjahres), X (Private Produk-
® FIML-Schitzung tion), G (Ausgaben der Offentlichen Hand ohne L&hne und Gehalter), T
® GLS-Schitzer Hwﬂmcmgu_u:b& »bmm% HHMMN&_. Der Datensatz DatS09 enthilt die entspre-
W indirekte OLS-Schitzung M\_\ Md~ mw M en ie Jahre 1920 bis 1941. Endogene Variablen sind C, P,
B jterative 3SLS-Schétzung (a) Uberpriifen Sie die Identifizierbarkeit d leich
N a erprifen Sie die Identifizierbarkeit der Gleichungen mittels Rang-
u H..th-m%mﬁﬁ.p.m und Ordnungsbedingung.
B Simultane Schatzverfahren . {b) Schétzen Sie die Parameter der Strukturgleichungen mittels (i) indi-
B SUR-Modell rekter OLS-Schitzung, (ii) 28LS-Schitzung, (iii) 3SLS-Schitzung,
B System-Schétzverfahren (iv) iterativer 3SLS-Schitzung und (v) FIML-Schitzung. Vergleichen
\_ vy Sie die Ergebnisse und geben Sie die Vor- und Nachteile der Verfahren
an.
@ AUFGABEN 21.A.2 Aligemeine Aufgaben und Probleme
% o . 5 . . 2 s
21.A1 m:._vmlmnrm >:<<m:m_.=._mm= = Zeigen Sie, dass sich aus dem Bestimmtheitsmal R nach (21.1.5) firm = 1

das BestimmtheitsmaB R? nach (5.3.1) ergibt.

Bl Der Datensatz DatS11 enthilt die Variablen INVxx (Investitionen), VALxx
(Marktwert des Unternehmens am Ende der Vorperiode), CAPxx (Anlagen-
wert des Unternehmens am Ende der Vorperiode) von vier US-amerikani-
schen Unternehmen fiir die Jahre 1935 bis 1954; fiir ,,xx* stehen Abkiir-
zungen der Firmennamen. Die Daten sind Teil des Datensatzes von Grun-
feld (1958).

(a) Schitzen Sie die Koeffizienten des Modells
INV = mo +‘wu<>HL + QNQW +u

mittels OLS-Anpassung fiir jedes der vier Unternehmen. |
(b) Schitzen Sie die Koeffizienten der Gleichungen fiir die vier Unterneh-
men gemeinsam unter Verwendung der GLS-Schétzung; bestimmen
Sie zu dieser multivariaten Regression das BestimmtheijtsmaB (21.1.5).

-
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H VAR-Prozesse und VEC-Modelle

Die erklirten GroBen dieses VEC-Modells sind die jihrlichen Zuwachsraten
von Y und C, also die gleichen GriéBen wie in Beispiel 22.2. Der Wert des Infor-
mationskriteriums von Akaike ist daher ein geeignetes Kriterium zum Vergleich
des VAR-Modells aus Beispiel 22.2 mit dem hier geschitzten VEC-Modell. Fiir
das in der Tabelle 22.2 beschriebene Modell ergibt sich das Informationskri-
terium von Akaike zu AIC = —15.48, also ein deutlich kleinerer Wert als die
—14.49 fiir das VAR(1)-Modell in Beispiel 22.2. Der Vergleich der AIC-Werte
fiir das Modell fiir den Konsum aus dem VAR(1)-Modell (—6.99) fillt deutlich

zugunsten des VEC(1)-Modells aus.
. \

ZUSAMMENFASSUNG

B Dynamische Mehrgleichungs-Modelle: Dynamische Modelle fiir einen Vektor von
Variablen sind die Verallgemeinerung des univariaten, dynamischen Ein-
gleichungs-Modells. Ausgangspunkt ist das vektor-autoregressive oder VAR-
Modell: Die Beziehungen zwischen den Komponenten eines VAR-Modells
sind die Modellgleichungen des dynamischen Mehrgleichungs-Modells. Mit
VAR-Modellen kénnen dynamische Beziehungen zwischen 6konomischen
GroBen spezifiziert werden, ohne explizite Annahmen iiber Endogenitat oder
Exogenitiat der Variablen und idber strukturelle Abhéngigkeiten zwischen
ihnen treffen zu miissen.

B Reprasentations-Theorem von Granger: Besonders interessieren VAR-Modelle,
die fiir nichtstationére Variablen spezifiziert sind. Falls diese Variablen I(1)-
integriert sind, kénnen zwischen ihnen kointegrierende Beziehungen existie-
ren, die stationdr sind und Gleichgewichisbeziehungen darstellen. Das Repra-
sentations-Theorem von Granger gibt Bedingungen an, unter denen solche
kointegrierenden Beziehungen existieren, und das auch zeigt, wie die kointe-
grierenden Beziehungen in Abhédngigkeit von einem Datensatz definiert wer-
den kdnnen.

B VEC-Modelle: Existieren zwischen den Variablen eines VAR-Modells kointegrie-
rende Beziehungen, so kann das VAR-Modell — wie im univariaten Fall — in
der Form eines Fehlerkorrektur-Modells dargestellt werden, das dann Vektor-
Fehlerkorrektur- oder kurz VEC-Modell genannt wird.

B Schatzen eines VEC-Modells: Das Verfahren zum Schitzen der Parameter eines
VEC-Modells lauft in mehreren Schritten ab: Im ersten Schritt ist die Ent-
scheidung iiber die Anzahl der kointegrierenden Beziehungen. der sogenannte
Kointegrationsrang, zu treffen. Dafiir wird die R3-Methode von Johansen ver-
wendet, auch Johansen-Test genannt. In den weiteren Schritten werden die
kointegrierenden Beziehungen, so solche gefunden wurden, und schlieBlich
die Parameter des VEC-Modells geschétzt.
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22.A Aufgaben

[I

ﬁs\mmrmam Begriffe

I/

Adaptionsparameter
Charakteristisches Polynom
Johansen’s Test

Kointegrationsrang

kointegrierende Beziehung
kointegrierender Vektor

Max-Test

R3-Methode
Représentations-Theorem von Granger
Spur-Test

Trace-Test

VAR-Modell

VEC-Modell ¥

AUFGABEN

22.A.1 Empirische Anwendungen
BB Schitzen Sie ein VAR-Modell fiir die ersten Differenzen A CR und A YDR

aus DatS01; verwenden Sie (i) ein VAR(1)-Modell und (ii) ein VAR(2)-
Modell.

BA Der Datensatz DatS12 enthilt vierteljghrliche Zeitreihen GDP (Brutto-

Inlandsprodukt, ¥), M3 {(Geldmenge M3, M), RSBN (langfristiger Zinssatz,
R) und R3M (kurzfristiger Zinssatz, R3); die Reihen GDP und M3 sind
saisonbereinigt.

(a) Schitzen Sie ein VAR-Modell fiir die Jahresdifferenzen von log(M) und
log(Y).

(b) Fiithren Sie Johansen’s Test fiir die Datenreihen log(M) und log(Y)
durch.

(c) Schitzen Sie ein VEC-Modell fiir die Variablen log(M) und log(Y).

EN Untersuchen Sie fiir den Datensatz DatS12 den vierkomponentigen Vektor

mit den Variablen log(M), log(Y), Rund R 3:
(a) Schitzen Sie ein VAR-Modell fiir die Jahresdifferenzen von log(M),
log(¥), R, und R 3.

(b} Fiihren Sie Johansen’s Test fiir die Datenreihen log(M), log(Y), B und
R 3 durch.

(c) Schétzen Sie ein VEC-Modell fiir log(M), log(Y), Rund R3.
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